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“время лечит? время не лечи!

что со мною будет исцеленным?

позабуду горя плеск соленый

и обиды жаркие лучи.

нет, уж пусть останется как горб.

пусть со мною днюет и ночует,

и само терзает и врачует

прошлое, которым нищ и горд,”
(Н. Дмитриев).

Поляна Зернова и Мащенко
(поляна будущих Пивных слетов ТАКТовцев).
Эссе.
“совсем в другое время,
на этом самом месте

мы были все добрее

и пели наши песни.”
Майский слет 67 года ХХ столетия – Трубачево.

В.К. Нечепуренко - начальник спасательного отряда 68 года.
“В середине апреля 67 ХХ столетия меня в институте встретил А.А. Зернов - начальник спасательной службы 67 года. Я был включен в состав его спасательного отряда и он предложил мне оказать помощь в подготовке поляны Майского слета – туристского альпинистского многоборья ТИРиЭТа.

Слеты всегда проводились в праздничные дни Первомая - праздник весны и труда. Родное правительство выделило завоеванные давно-давно народом дни отдыха, причем аж три выходных дня, но мы – студенты очень любили дополнить еще + один день до праздника мая, + второй день после праздника мая так, что получалась почти целая неделя отдыха…

(дополнение:

В.Л. Некрасов – ТАКТовец жетон № 111:

Позволь, “почти - что брат”, дополнить молодым, строящих светлое капиталистическое будущее России, вместо нас которые помогали строить светлое коммунистическое…
Я обязан внести существенную реплику о сути происходящего для молодого поколения…

Спасибо!

Итак, история 1 Мая – это всеобщая стачка за 8 часовой рабочий день (отступление: российский олигарх М.Прохоров уже в ХХI столетии, добивается в принятии закона об увеличении продолжительности рабочего дня служащим, в частности на его предприятиях и ввести детский труд, не плохо, да?).

Продолжаю: за 8 часовой рабочий день, за то, чтобы рабочий не был тягловой скотиной под кнутом капитала, и как ни странно, имел время думать и учиться, причем этот день всеобщей стачки, оплаченный кровью забастовщиков, расстрелянных 3 мая у завода Мак-Кормика (US - Чикаго), кровью демонстрантов, расстрелянных 4 мая на митинге протеста, и страшная смерть лидера революционного профсоюза "Индустриальные Рабочие Мира" в 19 году ХХ столетия Весли Эвереста. Прощаясь с остающимися жить товарищами и уходя на страшную смерть (ему выкололи глаза, отрезали пальцы, уши, половые органы и т.д.), он сказал слова, достойнее и лучше которых ничего не скажешь обо всех, известных и безымянных, борцах и мучениках пролетарского дела: "Передайте всем товарищам, что я погиб за свой класс...".
Эта история того, как этот день рабочей борьбы и классовой непримиримости был превращен сперва социал-демократией, а затем СССРовским государством в праздник, в безвредный и безобидный для буржуазии день чинных шествий под предводительством партийных и профсоюзных боссов, эта прекрасная история представляет собой один из ярких примеров того, как организации и традиции пролетариата использовались и извращались буржуазией, лишаясь своего взрывного революционного содержания…)
До начала слета оставалось две недели, но по неизвестным причинам, место еще не было определено, поэтому руководство рекомендовало ознакомиться с прилегающим лесом в районе деревни Трубачево и определить место размещения участников, подготовить кроки полосы препятствия.
Утром мы выехали на 12 автобусе до Степановки, а дальше пешком двигались по проторенной дороге в сторону Трубачево. Зима этого года была снежная. Она укрыла поля очень щедро своим покрывалом, но не только им согревала землю, но и дала весной влагу, так необходимую матушки-земли.

Наконец-то, обнаружили маленькую поляну, на которой смогут разместиться все участники клуба института. Но снега было немерено, он плотной коркой лежал на поляне.

В это время подошла группа А. Малышева, которая подтвердила наши изыскания.

Ворошили лопатой снег, убирали поваленные деревья на месте предполагаемого размещения палаток трех факультетов, спасотряда, лобного места, медицинского пункта, места для огромного пятнадцатиметрового костра. Просмотрели трассу, наметили места постов, контроля движения участников соревнования.

Повторно выезжали на поляну 23-24 апреля, снега поубавилось. Уточнили реперные точки контрольных пунктов, так как пригласили начальника полосы Славу Никитина, и уже однозначно определились с полосой.

Волька Мащенко вместе со всеми, помогал нам лопатить снег.
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Слет прошел успешно и он вошел в историю ТАКТа (правда, это слово однозначно еще не было озвучено в середине ХХ столетия, но страха нет, так как подана уже заявка в патентное ведомство России, на этот знак обслуживания - ТАКТ!!!).

Для Зернова же с окончанием слета эта эпопея не закончилась. В середине мая, в пятницу, Саша нашел меня и предложил вернуться на место слета. Необходимо было проверить и захоронить стекло и мусор, оставленные после проведения слета. Это задание дал А.М. Молодежниковов, так как кто – то из гостей (на слете была одна гостевая палатка) ночью поранил ногу о стекло, он был очень гневен. А.М. Молодежников узнал об этом случайно. “А если деревенские ноги порежут летом? Скандал. Как начальник спасательного отряда, Вы, Зернов, в ответе за это”.

14 мая мы утром выехали. Погода была прекрасная. Снег почти растаял, открыв поднимающуюся зелень, уже пробивался подснежник и кандыки. Работалось легко и весело. Мы действительно много сделали, убрали наши недочеты, недоработки…

Как в очередной раз не отметить и не оценить ТАЛАНТ организатора и заботу о престиже клуба туристского альпинистского - А.М. Молодежникова!
Пока я работал на месте стоянки слета, Зернов пошел навести порядок на трассе. Часам к четырем вернулся с сияющей улыбкой. “Ты знаешь, обнаружил прекрасное место для проведения следующего слета. Чудесная поляна с родничком!” Закончив работы на старом месте, мы переместились на открытую Сан Санычем поляну. Поляна была замечательной. Решили здесь и переночевать.
“а когда то, я ел строганину

на морозе под водку с ножа…”

Поджарив в золе картофель, Сан Саныч достал кусок сала (свою домашнюю заготовку), натертый крупной солью, смешанной с молотым перцем и крошеным лавровым листом. Такое прохладное, нежное, душистое, что так и таяло во рту c горячей картофелиной…

Дым, а главное, запах костра создавал уют. Горели толстые поленья. Постепенно отодвигаемся от этого узкого горячего пламени костра, так как он давал уж очень много жара. Он светит ярким солнцем в темнеющем лесу нашего нового места.
Приняли по пять грамм на грудь, точнее вкусили чуточку, а вообще-то промочили просто горло. Разговаривая, ненароком подняли тему о привлечении в секцию новых студентов, причем, только на голом энтузиазме, без стимулирования.

Я сидел против него, на бревне, свет костра освещал радостное лицо Сан Саныча. В какой-то миг Зернов расхохотался, только для него характерным смехом, открыв белизну своих зубов (друзья, полюбуйтесь улыбкой этого человека на фото, см., выше). “Ты, что?” “А, что если сюда бочку пива доставить осенью, а?!” И снова чарующий смех этого выдержанного, спокойного, рассудительного, готового всегда помочь человека. Меня просто сбросило с бревна от такого сумасбродного видения?

“Народ гурьбой пойдет! Это, уж точно!”

Так внезапно было рождено новое направление рядом с классическим - А.М. Молодежникова, готовить проект следующего года - Осенний слет под названием ПИВНОЙ.
Покидая это место, мы оглянулись. В память врезалась картина: черневший изогнувшийся пень, одиноко стоящий на поляне, с холодной золой вокруг него…

“День то, какой - высокий! Сан Саныч! Любо, правда, любо жить то на земле!”. С Сан Санычем я видел ширь размахов, и с ним никогда, никогда не тесен был круг…

Где-то в ноябре 67 встретился с Зерновым и он снова напомнил мне о бочке пива. С Мащенко они уже сделали вылазку на новую поляну у деревни Трубачево, обследовали подходы, подъезды и решили готовить проект на следующий год.

В общежитии мы часто вели разговор об осеннем слете, о нашем первом Пивном слете. Валентин Мащенко предложил, что палатки будем ставить там, где кто хочет. Бочку необходимо будет доставить заранее и спрятать, а уж после отчета о проделанной работе руководителями экспедиций и походов, выкатить ее на общее обозрение.

И пошло, и поехало дальше стремительно быстро! Осенью все приедут на учебу, вернутся с походов (правда, некоторые не сумеют выбраться с Дальнего Востока с реки Майя – экспедиция Б. Агалакова: Г. Селин, Л. Казакова, Г. Васильев, Н. Хохлова, В. Зезюлин; и группа Славы Никитина: В. Исаев, Н. Родионов, А. Арцимович, В. Федоров, В. Некрасов с Памира), с альплагерей, пока раскачка в учебе и т.д. и т.п. Решили об этом пока не говорить, только озвучили узкому кругу старых членов клуба.

Так начали готовить свой Первый Пивной слет в Трубачево, без ангажирования, чтобы А.М. Молодежников был без претензий…

Майский слет 68 года ХХ столетия.

Поляну для Майского слета 68, на котором я был назначен начальником спасательного отряда, вновь предложил Зернов, но уже в районе деревни Аркашево.

Выходы в этот район мы сделали в декабре 67, в феврале и марте 68 на лыжах. Лыжня бежала, бережно пружиня, бросая нас в объятья веток, тонущих в снегу деревьев. Окру́га была прекрасна! Может мороз и солнце, влияли на наше восприятие, может настроение наше, но, думаю не только, ведь красота этого зимнего края завораживала, и просто брала в плен без боя.
Зернов согласовал с руководством это место, и мы с апреля месяца, выезжая каждую субботу и воскресенье с ночевками, детально начали готовить поляну. Местное население уже знало, что будет слет, и обещали пополнить запас продуктов в магазине. Подъезд, дороги, разлив реки и прочее, все это Зернов детально и внимательно прорабатывал. Опять заранее ворошили снег, убирали деревья на местах расположения палаток, готовили трассу.

Полоса препятствий: дистанция длиной километра 3-4, на которой размещены естественные и искусственные препятствия, сооруженные спасательным отрядом: горизонтальное бревно (консоль); навесная переправа через реку; частокол из вертикально сложенных бревен; вышка на дереве для подъема на высоту порядка трех-четырех метров, траверс на этой высоте по жердочкам и спуск со второй вышки дюльфером, когда веревка проходит под бедром на противоположное плечо, обеспечивая необходимое трение; пост для проверки вязки узлов; пост установки палатки; пост медицинский; пост разжигание костра; пост чистки картофеля (для спасательного отряда).
Выбрали место для сруба общественного большого костра, который будет высотой более пятнадцати метров; места для размещения участников трех факультетов; место для руководства; для спасотряда; место лекарей из меда; лобное место, на котором будут калашевать (удары, по пятой точке мужской галошей большого размера азиатского типа из высококачественной резины, провинившегося руководителя и, конечно, участников тоже).
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В.Л. Некрасов – ТАКТовец жетон № 111:

Домбайский бокс 68 года ХХ столетия (поляна Аркашево).

“бокс - это дискуссия,

только с очень вескими аргументами.”.

Саша Зернов и Волька Мащенко были ранее знакомы и видели проведение домбайского бокса в политехническом, когда учились два года в этом институте. Потом на основе факультета РТФ политехнического был организован новый институт Томский институт радиоэлектроники и электронной техники (ТИРиЭТ), где они и оказались.
Естественно, они пожелали провести такой же домбайский бой в своем институте, но расширив и уточнив некоторые важные дисциплины. Привлекли и меня, как молодого актера, причем, по всей видимости, это их точка зрения: подающего надежды, а главное, имеющего опыт ведения боя на обычном ринге…

Что же нового внесли Саша и Волька?
Они решили, что необходимо сделать отбор кандидатов из студентов боксеров-гладиаторов, так как желающих драться было очень много. Но как? Родионов Николай Евдокимович, мгновенно решил эту задачу.

Была сооружена система полиспаст, состоящая из собранных подвижной и неподвижной обойм блоков, последовательно огибаемых основной веревкой, и предназначенная для выигрыша в силе при измерении веса страждущего участника выступить. В основу критерия был взят вес боксирующих, так просто, взят и только, для удобства проводить селекцию (фильтрацию) желающих испытать свои силы в этом экзотическом виде спорта.

И вот испытываемый становился на площадку, ему помогали надеть грудную обвязку и, на всякий случай пристегивали к основной веревке, лежащей на земле. Николай Евдокимович прикасаясь рукой к рычагу системы, отрывал претендента от земли, и выносил вердикт: годен студент для участия или “пролетает, как фанера над Парижем”. Он громогласно при этом подтверждал - “Да, мил человек, Вам будет очень тяжело выдержать это напряжение”, и добавлял: “Очень”, если перед ним стоял сверхлегкий, щупленький студент, или тяжеловес, либо двухметровый, то добавлял: “Желаю, удачи, правда, Ваш противник олимпийский чемпион, но страха, как говорят, не должно быть”.

Атрибуты домбайского бокса простые: ринг – обычный квадрат, огороженный канатами (12 мм основной веревкой); два противоположных угла: красный и белый; два боксера (бойца) – гладиатора с завязанными глазами, время боя - три раунда, по две с половиной минуты; боевая перчатка гладиатора, выполнена из чехла от палатки с общежитской подушкой внутри; спортинвентарь: пояс Абалакова, карабин, основная веревка - два конца для страховки секундантами; черная непроницаемая косынка; каска, для защиты “кумпола” - головы (на первых этапах деятельности туристского альпинистского клуба, этот вид страховки отсутствовал); приз соревнования – пачка овсяного печенья.

Особенность подбора бойцов-гладиаторов: смелые, жаждущие славы и бесстрашные перед нанесением ударов – студенты и аспиранты всех факультетов института ТИРиЭТ. Бойцы-гладиаторы изолируются в дальней палатке, непременно с сопровождающим, который отвлекает их от тяжких переживаний перед битвой. Он объясняет им, что это не Колизей, собирающий порядка пятидесяти тысяч жителей Рима, а всего то, четыре либо пять сотен людей + ротозеи из соседней деревни. Но главная задача сопровождающего – не дать возможность видеть происходящее на ринге бойцам, готовящимся к бою
Как всегда, на весеннем слете к рингу предъявляются жесткие гигиенические требования: чтобы была погода изумительная (а солнце и впрямь бьет лучами острыми Землю, создавая температуру воздуха порядка 140-180), при достаточном освещении (чтобы публика не заметила сбоя игры актеров). Ринг должен отвечающим всем требованиям по размерам площади и площади за рингом, и немаловажным фактором - достаточное количество присутствующих улыбающихся студентов, причем всех факультетов. А, кроме того, должен быть высокого качества спортинвентарь.

Медсестры из мединститута, всегда с походной аптечкой, дежурят рядом с секундантами, угол которых обвязан замызганными тряпками белого и красного цветов.

Улыбка слегка коснулась губ начальника спасательного отряда Владимира Нечепуренко, отвечающего за безопасность, порядок и спокойствие участников нашего Майского слета. Мне очень нравилась его спортивная шапочка, петушиный профиль которой - "вольный, свободный", а его “петух” был единственным и неповторимым на этом слете.

Со спокойной уверенностью смотрел он вперед, предвидя и заранее предвкушая предстоящие события.

Итак, игра началась…

На ринг вышел Волька – судья боя (рефери и комментатор одновременно). Через мгновенье выходим и мы с Зерновым для показательного боя. Размещаемся каждый в своем углу, каждый готовит свою амуницию, секунданты активно помогают нам.

Волька объясняет, как будет проходить показательный поединок двух представителей разных факультетов ФЭТ и РТФ.

Говорит о наших заслугах перед Отечеством не только на территории страны, но и на мировом уровне. Больше говорит о моих победах: о боях с папуасами в Новой Гвинеи, в частности, в Эдемском саду (удивительно, что это как библейский Эдемский сад единственный на Земле), совершенно изолированном от окружающего мира, и о боях в Гваделупе - заморском департаменте Франции в Вест-Индии, в восточной части Карибского моря на острове Мари-Галант (однако, я не был в Гваделупе, я не был там и мне плевать, причем плевать, что не видел я Парижа, а также сотни две других великих городов…). И еще что-то бормочет, но мы с Сашей напряженно готовимся к схватке. На поясе застегиваем обвязку Абалакова с карабином и вщелкиваем проводник с двумя концами веревки, которые передаем каждый своим двум секундантам. До окончания возвышенных тирад разглагольствования Вольки, готовим черные платки, которые обязаны просвечивать, подготовлены, конечно, заранее. Мы – два актера с завязанными глазами (секунданты помогли нам так завязать глаза, что свет яркого дня виден был нам безупречно), уже стоим готовые к бою. В руке каждого чехол от палатки с подушкой – наши боксерские перчатки…

Протянув перчатку секунданту, я встал в боксерскую стойку.
Ранее я боксировал со школьными друзьями в секции Кузнецкого металлургического комбината (КМК), в котором в течение трех школьных лет проходили практику.

Итак, продемонстрировал несколько прямых ударов правой, по два удара сбоку, соответственно правой и левой руками, я принял стойку смирно, подняв плечи, явно показывая, что готов для отстаивания своего титула, так нежданно присвоенного мне Волькой…

И вот судья сводит нас в центр ринга, мы пожимаем руки друг другу и нас секунданты притягивают каждого в свой угол,

Гонг.

Напористо устремляюсь вперед, причем друзья-секунданты, управляя страховочными веревками, дают мне возможность двигаться свободно по площади ринга. Мои размеренные движения, вывели меня прямо на Сашу, тем более я отчетливо вижу его, а он меня. Перчаткой защепил Сашу несколько раз, потом переместился на зрителей, повиснувших на веревках ринга. Толпа сразу же подалась от канатов, откачнулась с ревом испуга “О-о-о-х-х”. Я развернулся и стал охотиться за Волькой – судьей боя. Увидев намеренную охоту за ним, он рванул в противоположный угол ринга, но это было бесполезно. Я его настиг и припечатал по “пятой точке”. Визг толпы нарастал, Саша тоже не отставал и также окучивал рядом стоящих с канатами зрителей. Шум возрастал, и переходил в рев…

И вот заключительный этап розыгрыша - финальный бой.

Одним финалистом был молодой преподаватель института аспирант Вадим Каминский. Он уже вышел на ринг. Волька уговорил его участвовать в этих соревнованиях. Вид этих людей стоявших рядышком друг с другом вызывал у зрителей лучезарную улыбку. Они напоминали Штепселя и Тарапуньку. Николай возвышался над Волькой, ведь его рост был более двух метров.

В сопровождении секунданта появился и второй участник финального боя. Он, как и Николай, тоже не участвовал в отборочных играх…

Это был явно новый призер Майских ТАКТовских игр этого года. Щупленький студент, также как и Волька был метр с кепкой. Публика уже грохотала при виде этой пары финалистов, надрывала животы от предчувствия предстоящей схватки.

Студент, как заправский боксер, был в черных широких трусах и в черной широкой футболке. На правой ноге его, ярко выделялась широкая полоса раны с запекшейся кровью. Как-то было неловко смотреть на него. Очень жалко его стало почти всем зрителям этого предстоящего боя. Он почувствовал это, сжался в клубок и стал меньше еще раза в два. Его глаза быстро забегали, осматриваясь кругом, и было видно, что он с неимоверной силой желает быстрее покинуть это поле боя. Но секунданты цепко держали его в руках и готовили амуницию для боя. Очень быстро нацепили обмундирование бойца-гладиатора, и плотно завязали ему глаза черной косынкой.

Для Каминского же притащили пень, чтобы завязать глаза великану. Секунданты посчитали, что поставить участника на колени (либо согнуть в три погибели) еще до явного проигрыша (а бой он проиграет – это было видно по лицам судьи и секундантов) не очень то, хорошо, просто по-человечески. Поэтому, взгромоздившись на пень, секунданты завязали плотно и ему глаза.

Судья – Волька повел сначала щупленького студента бойца-гладиатора для пожатия в центр ринга, потом вывел Вадима. Одновременно мы с Сашей тоже выходим на территорию ринга, каждый со своей боксерской перчаткой, и соответственно жмем руки: Сан Саныч - первому бойцу, я – Вадиму. Толпа зрителей потонула в несусветном гоготе. Вадим громко говорит мне, очень жестко: “Ну, малыш, ты держись-ка покрепче, с разбитой ногой, был ты храбрым доселе…” и шум поглотил его речь…

Но вот сошлись два одиночества и застыли в разных позах прижатые секундантами каждый в своем углу.

Гонг.

Секунданты дали слабину и только Вадим Каминский продвинулся навстречу метра на полтора, щупленький студент боец-гладиатор остался в своем углу. Он начал непрерывно бить воздух своего угла боксерской перчаткой. Так и не нанеся удар по своему противнику ни разу, удерживаемый веревками секундантами, согнувшимися от хохота…

Мы медленно, вдвоем с Сашей приближаемся к Вадиму, который яростно, безжалостно, сильно колотит воздух вокруг себя. Начинаем наносить удары по телу бойца-гладиатора с завязанными глазами. Так получилось, что два удара пришлось по нему одновременно. Он даже взвизгнул, на какое-то мгновение – замер. Сознание начинает лихорадочно беспокоить его – “Что же это за “шкет”, который так ловко наносит удары, да еще одновременно с двух сторон, преподнося такие нежданные “подарки судьбы”. Внезапные превратности не укладывались в логический расклад боя…. Как это маленький “шкет”, может так мастерски наносить удары?

Победа была присуждена боксеру в черных широких трусах, ни разу не получившего и ни разу, не нанесшего удара по вероятностному противнику…

Публика стоя аплодировала за предоставленную радость… 

Так как, это Волька уговорил двухметрового Вадима Каминского участвовать в этих соревнованиях, поэтому после финиша, ему пришлось целый вечер бегать от Каминского, в руках которого была огромная дубина. Но спасательный отряд встал на защиту своего учителя. Полосатые тельняшки – спасатели (эта форма спасательного отряда) плотной стеной, взявшись за руки, окружили обидчика и молча - стояли, пока его кипение не прекратилось…

Волька, доставил всем зрителям такой неподдельный заряд радости и бодрости, которые остались в памяти очевидцев навечно…

В.Л. Некрасов, ТАКТовец жетон № 111:

“люблю я пьесы ставить сам,

среди кулис и декораций,

склонить, чтоб голову к ногам”.

(А. Евсеев).

Самые красивые ноги на Майском слете 68 года ХХ столетия
(либо самые кривые ноги).
Между двумя деревьями жестко натянута основная веревка на высоте чуть больше двух метров, без провисания, как лезвие бритвы и только так. На основной веревке висят шесть общежитских одеял – это кулисы. Три из них имеют просвет между землей и концом одеял, другие, плотно прижаты к земле.

Из-за плотно занавешенной кулисы, до зрителей доносится только говор и смех. Вдоль кулис в галошах барражировала тюбетейка в азиатском халате, из под которого торчали волосатые ноги. В руках у движущегося было несколько образцов стандартных эталонов (ГОСТы были заказаны в институте, размещающегося в Спиридоновском переулке, эта часть города от Метростроевской улицы до улицы Алексея Толстого, названное Герценом Сен-Жерменским предместьем Москвы – аристократическим районом) для определения обладателя “совершенных” ног нашего томского клуба ТИРиЭТ. Это был Ушайский Майский - Вася Зезюлин (а уже в 69 году прошлого столетия, когда страна вручила нам эполеты подпоручиков и мы, новоиспеченные офицеры Советской армии, приступили к выполнению своих военных обязанностей, оказавшись в белокаменной, я рванул увидеть однокурсников, призванные служить на полигон Смолино к Юрке Петрову и Васе Зезюлину - моим друзьям тактовцам, где в кафе “Брусничка”, после службы два вечера мы пили хорошее вино и пели еще не забытые песни, вели себя как мальчишки, хотя уже полгода как погоны с двумя маленькими звездами при одном просвете блестели на наших плечах).
Он размеренно вышагивал перед кулисой, демонстрируя то один, то второй эталон, повторяя вновь и вновь и, наблюдая, как толпа обрастала это место сбора, жаждущая сенсации и абракадабры актеров…

И вот из под трех темных одеял в просвете, наконец-то, появились две левые ноги: женская и мужская, смех, как кумулятивный разряд взорвал мгновенно тишину леса.
Потом прошли красивые прямые ноги, как женские, так и мужские. Они останавливались, чтобы эталон мог сравнить с имеющимся быть субъектом.

Потом друг за другом продефилировали тонкие, толстые, две левые, две правые, волосатые и гладкие, совмещенные мужские и женские. Полное разнообразие возможных сочетаний будоражило зрителей…
Я все же решил получить приз по одному из имеющих эталонов. В руках Ушайский Майский держал загогулину, имеющую форму полукруга, и я поставил цель постараться, таким образом изменить форму ног, чтобы попасть в этот эталон.
Ха!-ха! Слабо!

Зашел за кулису в сопровождении Сан Саныча и Вольки, которые помогли мне, зашнуровать на руках, тридцать пятый размер кеды. Предварительно я снял верхнее нательное белье, оголив тонюсенькие ручонки. Встал на руки и прошелся на них за непроницаемыми кулисами. Держать свое тело помогли занятия акробатикой и гимнастикой у Саши Дьяченко в институте (будущего мужа нашей сокурсницы Людочки Евдокимовой). Уверенно продефилировал взад и вперед, вроде получается.
Друзья вышли за кулисы и объявили о новом объекте желающем выиграть приз. На кон поставлены самые кривые ноги.
“Эталон – полуокружность”, было объявлено Ушайским Майским. Все замерли, тишина наступила гробовая. Я отчетливо слышал стук своего сердечка. “Музыка” – громко произнес Василий Зезюлин и бой барабанов и человеческие звуки заполнили пространство.

И вот в просвете между притоптанной травой и границей кромок одеял начали движение две тоненькие ножечки в белых кедах, уж очень тоненькие, очень. Дойдя до середины, направляю носки белых кед в сторону зрителей и становлюсь рядом со стоящим по другую сторону кулис Ушайский Майский. Он держит в руках эталон-полукруг.

Перед зрителями - прямые тоненькие ножечки и полуокружность эталона. Смешно, не правда ли?
Публика кричит: “Халтура, халтура”.

Начинаю медленно сгибать руки в локтях (“колени” для публики), осуществляю приседание на руках (прирукание вниз). Локти изгибаются под действием движения моего тела вниз, и начинают принимать форму эталонной полуокружности, представленной перед зрителями с другой стороны кулис.

Публика уже неистовствует…

“Актера” - скандирует она. “Актера”.

Поворачиваюсь и выхожу за непроницаемые кулисы, встаю на ноги, мгновенно срываю кеды с рук и выхожу перед публикой. Она недоуменно смотрит на меня.

Волька и Сан Саныч поднимают каждый по моей руке вверх, обозначая победу.

И сам Ушайский Майский поздравляет меня.

Наконец-то, публика вновь безудержно выражает свои задремавшие на время чувства.

Сподвижницы (молоденькие первокурсницы-ассистентки) Ушайского Майского – две милые студентки, дарят мне два поцелуя - мой верный гонорар…

В.К. Нечепуренко - начальник спасательного отряда 68 года ХХ столетия:

Майский слет 68 года прошел на “УРА!”

Это огромная заслуга Сан Саныча!

А связка (двойка) Зернов и Мащенко – шерпы ТАКТа, на начальном пути становления, завлечение молодых, помощь, поддержка, юмор, походы, соревнования и т.д.

Майский слет 66 года ХХ столетия - Конево.
В.Л. Некрасов, ТАКТовец жетон № 111:

“она как искра, что в огне,

всегда красива, непонятна”.
(А. Евсеев).

Руководитель секции РТФ Н.А. Телегина (Каратаева), предложила выехать раньше на место проведения слета, подготовить площадку размещения участников нашего факультета и, по возможности, оказать помощь спасательному отряду в подготовке полосы препятствия для проведения соревнований. И мы группа из пяти человек обустроили лагерь РТФ.
На третий день мы с нетерпением ожидали появления участников Майского слета. Вдруг прибегает посыльный и сообщает, что отряд прибывших участников не может преодолеть преграду, образовавшуюся на пути. Разлилась речушка - пройти невозможно.
Руководство направило меня с Колей Родионовым оказать помощь вновь прибывшим. Захватив топор, двуручную пилу и 40 метровую основную веревку мы спешно направляемся оказывать посильную помощь нашим сокурсникам.

Прибыв на место, мы были потрясены увиденным. Двумя днями ранее мы просто перешагнули через этот безобидный ручеек, сейчас же низина была залита водой и до противоположного берега по воде метров 7-10.
Противоположная сторона была круче и на ней была растительность: стволы сосен, елей, тальника и одинокая береза, стоящая вплотную к акватории. Дымились костры, где участники, сгрудившись около них, ожидали помощь. Дым костров тянулся тоненькими ручейками на нашу сторону…
“разлилась вдруг река,

дымом тянут берега

и куда ни глянь – все туман”.

(А. Евсеев)

Стянув с себя трико и носки, на босу ногу мы зашнуровали кеды и погрузили свои разгоряченные тела в прохладную воду, держа на поднятых руках пилу, топор, 40 метровую веревку и вещи, завязанным узлом. Не спеша начали движение, погружаемся вначале по грудь, потом выше и выше, стараясь не замочить вещи и рабочий инструмент.

Триста пар глаз непрерывно сканируют наше движение. Кто-то сидит на рюкзаках, кто-то барражирует перед акваторией, но все взоры направлены в нашу сторону. Некоторые с усмешкой глядят на нас, как могут эти, пацаны, помочь им, смешно, не, правда, ли?

Наконец-то, приблизился противоположный берег. Нам помогают подняться на сушу.

Вылив из кед воду и выжав мокрое нательное белье, мы были готовы к работе. Кто-то протягивает кружку полную живительной влаги. Коля залпом осушил половину чистой жидкости. Я, же испиваю этот напиток глоточками, повернувшись в сторону акватории, разглядывая и просматривая что? где? и как?
Я пил в холодное время года (правда, уже началась весна, но вода в речке, была холодная, очень, не подогревалась, однозначно); пил в хорошей компании, вдвоем с Колей Родионовым, почти что, в неглиже, но триста пар глаз как-то неоднозначно глядели на наше питие, ждущие от нас существенных решений; пил по серьезному поводу, так как дрожал, как цуцик - замерзший щенок: беленькая - сорокоградусная утешительница, в то доброе время о “паленой” не было ни слуху, ни духу, естественно, была охлажденная перед употреблением, где-то порядка 8-10°; я пил из алюминиевой кружки, маленькими глотками, давая напитку возможность, омывать всю полость рта, так как знал, однозначно, что больше не предложат, но все таки жизнь прекрасна, если есть, что выпивать…
Лысые лиственницы, бурые стволы сосен вдалеке, в стороне вербы сбились в стаю, а ели, упершись в небо, тают. Рядом с разлившейся рекою одинокая береза приютилась: береза, милая береза, душе дарила радость и покой, поила соком, укрывала тенью, недуг снимала белою рукой…
Наша спасительница.
Мы пилили ее пилой, сменяясь непрерывно и…

И вот она упала, перекинувшись красиво с одного берега на другой. В моей душе - безмолвный крик, упало дерево живое и тихо, тихо сок течет, березовый, березовый; живую жизнь, отдав для нас, спасая нас, спасая нас, бестактность нашу молодую…

И в миг, природа, вздрогнув, онемела и елка, и сосна, и стайка верб, вдали стоящих, роняли, молча слезы, на землю, матушку свою…

Николай прошелся по березе – нашей переправе, отрубая мешающие движению ветки, оставляя некоторые для опоры.
Один конец веревки закрепили на одной стороне берега, а другой конец на другом берегу я жестко держал в руках, приняв страховочную стойку, как обучали меня на леднике Малый Актру. Определили порядок движения и стали переправлять людей через переправу. Те, кто переправились, не дожидаясь всего отряда с сопровождающим, направляли в базовый лагерь слета. Когда все факультеты переправили, мы с Колей, сняв перильную веревку, тоже двинулись в лагерь.
К вечеру мое состояние стало “не очень”. Ниночка передала мне меховую куртку, стало лучше. На другой день участвовать в соревнованиях я уже не смог, как и не смог участвовать в отборочных играх, где разыгрывались путевки в альпинистский лагерь. В этих соревнованиях участие принимали все институты города.

Я пролетел “как фанера”. Однако по просьбе А.М. Молодежникова мне была выделена путевка. Я также получил приглашение участвовать в его экспедиции под пик Падхор на Юго-Западный Памир. Естественно, приглашение было принято с радостью…

На следующий день к четырем часам пополудня, в лагерь прибежал Володя Винокуров, громко крича: ”Пожар, пожар, лес горит, нужна помощь”. Добежав до места расположения спасательного отряда, объяснил возникшую ситуацию. Ударила рында (маленький кусок рельса), подвешенная на ветке сосны, и участники споро начали стягиваться на ее звон.

Володя еще раз озвучил ситуацию и указал в направлении поднимающегося склона, порядка двух-трех километров от нашей стоянки, где хорошо был виден поднимающийся над возвышенностью густой черный дым, занимавший почти все пространство данного сектора между границами соснового леса.

Он попросил захватить топоры и лопаты, оказать посильную помощь в тушении.

Толпа бегущих участников растянулась по полю, набирая высоту, добралась до вершины холма и, перевалив через плоскость вершины, остановилась, замерла, увидев четыре точки возгорания, засыпанные еловым лапником, которые очень бурно дымили. Здесь же находился почти весь руководящий состав клуба, а впереди стоящий Н.П. Фефелов тоненьким голосом, пытаясь придать солидность, промолвил: “Проверка бдительности спасательного отряда. Молодцы! Благодарим за службу!”
Все облегченно вздохнули. Легко стало на душе…
Уже через два года я с этим человеком 29 октября 68 года ХХ столетия и с группой ТИРиЭТовских альпинистов в составе: Светы Бикбаевой, Славы Никитина, Владимира Федорова, Николая Родионова, Юрия Петрова, Вольки Мащенко, Николая Петровича Фефелова и меня - Некрасова Владимира поднялись на пик Комсомола (4376). Мы оставили на вершине металлический флажок, в древке которого, было послание комсомольцам 2000 года. Совершив два восхождения по восточному и западному гребням, мы вновь подошли для прохождения северной стены пика Комсомола. Но неудачно. Два дня просидели на леднике Богдановича, так как непрерывно шел снег, а снизу доставили весточку с КСП о возвращении в Чимбулак…
1 Пивной слет 68 года ХХ столетия – Трубачево.
В.Л. Некрасов - ТАКТовец жетон № 111:

“так ранней осенью бывает:

предчувствий тайных дни полны,

прохлада воздух наполняет,

созвездья в сумерках видны“.

(Н. Стрепетова).
Изюминкой слета, конечно, была бочка пива, перетянутая двумя металлическими обручами, закрытая деревянной пробкой (шпунтом), доставленная на поляну преимущественно катанием. Вечером, после отчета за прошедший летний период (говорили больше руководители походов, но сами участники озвучивали свои впечатления, потрясенные очарованием мест, которые они преодолели. Равнинного жителя потрясает, не оставляет равнодушным увиденная неподдельная красота горного мира, в котором звезд ночная тишина…
Николай Евдокимович торжественно открыл бочку (молотком был выбит шпунт), уверенно поставил ручной бочковый насос и первые кружки с янтарным цветом пива (стеклянные кружки были заранее припасены и доставлены) торжественно поданы нашим старшим товарищам: за здравие и дальнейшее процветание нашего клуба.
В.Л. Некрасов – ТАКТовец жетон № 111.

Эмба, ракетный полигон, 74 год ХХ столетия.
Я был командирован на ракетный полигон для доработки нашего изделия - зенитно-ракетного комплекса “Бук” - приемных каналов в условиях воздействия активных помех вероятностным противником. Добравшись до стартовой площадки, порядка 20 км от Эмбы, и проходя КПП, напряженно вглядываюсь в две группы офицеров, стоящих и ведущих непринужденную беседу.

Сканирую взглядом лица старших офицеров и в поле зрения попали два знакомых лица: полковника и майора, однако стоящих в различных группах.

Направляюсь к майору, память отразила достаточно четко образ студента с РУФа наших потоков шестьдесят четвертого года, правда, он не входил в круг моего общения, просто сокурсник по учебе. Подхожу и утвердительно говорю: “Товарищ майор, Ваша фамилия не Воронов”, “Да, он самый”, - отвечает с улыбкой. “Из ТИРиЭТА с РУФа” - уже добавляю я. “Да”.
Я, представляюсь и уточняю, кто из нашего потока несет военную службу на этом полигоне. Он подтверждает, что здесь служат братья Антипенко, Леха Гаев (Кацо) и он, а в Донгузе - Боря Агалаков. Уточнив адрес Гаева, я перемещаюсь к другой группе и вновь утвердительно озвучиваю: “Товарищ полковник, подпоручик Некрасов для выполнения задачи, поставленные руководством страны, прибыл на испытательный полигон”. “Подпоручик Некрасов?” - и улыбка полковника Ушакова осветила его лицо…
Это мой командир полка ПВО страны комплекса С-75 (69-71 годов ХХ столетия - военная служба в городе Ейске). Он еще майором принял полк и неоднократно помогал мне отлучаться на спортивные сборы ЦСКА, хотя мой непосредственный командир дивизиона майор Андреев, из-за проведения боевых стрельб в Капустином Яре, не дал добро, только после возникшей холеры в Сталинграде, стрельбы были отменены и я покинул полк, улетел на армейские альпинистские сборы на Кавказ…
Общение было сверх радостное…
Вечером, связавшись с Леонидом, я пришел к нему на квартиру. Дочь бегала, радовалась появлению нового человека, он вечерами почти всегда сидел один с дочерью, стало как-то очень неуютно. Но после ряда рюмочек все потекло, как по маслу. Вспомнили Томск, друзей, горы и слеты, а когда Кацо поведал о пивном слете, одна половина усов Лехи, кажется, левая, даже отклеилась, как мне показалось, так как его взбудоражил смех и он поведал: “Зимой 68 в общежитии Володя Нечепуренко, озвучил мысль Зернова, о доставке в лес на осенний слет бочку пива”. Говорил, что так загорелся этой идеей и уверенно подтвердил, что доставит бочку на слет, примет самое непосредственное участие.

И вот осенью 68, они прикрепили поручни к бочке для удобства транспортирования, это так казалось, но дорога была скользкая, два дня до нашего выхода шли дожди, и они быстро утомились тащить ее, в конце концов, уставшие, приняли решение катить бочку. Катили очень осторожно этот бочонок со светло-коричневой жидкостью, опасались, что шпунт не выдержит непрерывного перелопачивания пива и сверлила мысль - не потерять бы этот ценный продукт. Менялись постоянно местами: Петров, Зезюлин, Родионов Селин, Степной, Дорошин и Гаев.
А мысль, о предстоящем испитии этой непрерывно движущейся массы жидкости зажатой в бочонке, вибрация которой через ряды отдельных дощечек-клепок бочки с выпуклым остовом передавалась на их, запачканные в черной грязи руки и они уже как не странно ощущали вкус жидкости янтарного цвета, как вкус Жизни и Любви.

Испитие в тишине, не в суете, а в темноте набегающей ночи, так подытожил свой речитатив Леонид Гаев.

34 Пивной слет 2 года ХХI столетия  – Трубачево.
В.Л. Некрасов - ТАКТовец № 111:

еще не осень, но уже не лето…

Во второй год ХХI столетия, когда мы с Люси и Сашей Цурпалом, прибыли из Москвы на поляну Зернова-Мащенко на 34 Пивной слет, мы испытали неподдельное счастье от этого званого вечера. Бочка пива была привезена на грузовой машине с прицепом. В начале ночи - огромный общественный большой костер, который горел всю ночь. Потом, сидели у бивуачного костра, песни лились непрерывно. Гитаристы сменяли друг друга, чтобы восполнить пропущенное и принять живительную влагу, чуточку глотнуть хлебного вина. Пели и говорили, говорили и пели. Приходили от других костров коллективы со своей гитарой и вновь лилась песня, вначале до первого снега, потом до первых солнечных лучей…

К утру стало прохладнее. Костер продолжал горел ярко, дрова с вечера были запасены. И вдруг с неба стали нежно спускаться на траву огромные снежинки первого снега: “был первый снег, как первый смех и первые шаги ребенка”, но это уже озвучил Арсений Тарковский. А снег, кружась, заполонял медленно, медленно поляну. Снежинки кружились в воздухе и падали вниз, укрывая, укутывая покрывалом белее белого, еще зеленое пространство поляны.

Жизнь продолжалась.
Да здравствует жизнь!

“почти - что братья” с 67 года прошлого столетия Володя Нечепуренко и Володя Некрасов.

конец апреля одиннадцатого года ХХI столетия.

“малая Родина или большая –

все это Родина, как ни зови…”

(Е. Нефедов).
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P.S.

преамбула:
Понятие “почти - что брат”, возникло после моего рассказа Вольке, о том, что в старших школьных классах мои три закадычных друга предложили побрататься между собой, что мы и выполнили с радостью. Волька просто ввел понятие “почти - что брат”, и мы расширили свою семью, введя в нее, Володю Нечепуренко и Мариночку Борецкую, по настоятельному предложению Вольки.
P.P.S.
Фото с радостью предоставлены С.А. Никитиным.
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